

## II അടിയന്തരപ്രമേയം

### എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർ നേരിടുന്ന പ്രതിസന്ധി

മി. സ്പീക്കർ: എൻഡോസൾഫാൻ പുനരധിവാസ പദ്ധതികളെ എകോപിപ്പിക്കുന്ന റെമെഡിയേഷൻ സെൽ (Endosulfan Victims Relief and Remediation Cell) നിഷ്ഠിതമായതിനെത്തുടർന്ന് ആനുകൂല്യങ്ങളും നഷ്ടപരിഹാരങ്ങളും ലഭ്യമാകാത്തതുമാത്രമല്ല എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർ പ്രതിസന്ധിയിലായതായി പറയപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷം സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ചചെയ്യണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് സർവ്വശ്രീ എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്, സജീവ് ജോസഫ്, മോൻസ് ജോസഫ്, അനൂപ് ജേക്കബ്, മാണി സി. കാപ്പൻ, ശ്രീമതി കെ. കെ. രമ എന്നീ അംഗങ്ങൾ റൂൾ 50 പ്രകാരം നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ-സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. ആർ. ബിന്ദു):

സർ, എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിത ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ പ്രയാസങ്ങൾ കേരള സമൂഹത്തിനാകെ വളരെയേറെ ഉത്കണ്ഠയും വേദനയും ഉളവാക്കുന്ന കാര്യമാണ്. അവരെ സഹായിക്കാനും ആശ്വാസമെത്തിക്കാനും

പുനരധിവാസിപ്പിക്കാനും നടന്നുവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് കേരളീയ സമൂഹം ഒന്നാകെ വലിയ പിന്തുണയാണ് നൽകിപ്പോരുന്നതെന്ന കാര്യം ആശ്വാസകരമാണ്. ഈ നടപടികൾ വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാതെ മുമ്പോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമായ ഒരു സർക്കാരാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ. പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിക്കാനായി പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നത് റെമഡിയേഷൻ സെല്ലാണ് (Endosulfan Victims Relief and Remediation Cell). തെരഞ്ഞെടുപ്പിനുശേഷം ആ സെൽ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ നടന്നുവരികയാണ്. എങ്കിൽപ്പോലും ജില്ലാതല അവലോകന സമിതി ഇക്കഴിഞ്ഞ ആഗസ്റ്റ് 24-ാം തീയതി യോഗംചേർന്ന് അവലോകനം നടത്തുകയും സ്വീകരിക്കേണ്ട നടപടികൾ സംബന്ധിച്ച് നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ സഭയിൽ ക്രമം പാലിക്കേണ്ടതാണ്, കൂട്ടംകൂടിനിന്ന് സംസാരിക്കരുത്.

ഡോ. ആർ. ബിന്ദു: സർ, കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ എൻഡോസൾഫാൻ

ദുരിതബാധിതരുടെ പുനരധിവാസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് റെമഡിയൽ സെൽ എടുത്ത തീരുമാനപ്രകാരം നഷ്ടപരിഹാര സാമ്പത്തിക സഹായമായി 171 കോടി രൂപയും, ചികിത്സാ സഹായമായി 16.83 കോടി രൂപയും വായ്പ എഴുതിത്തള്ളിയ ഇനത്തിൽ 6.82 കോടി രൂപയും പെൻഷനായി 81.42 കോടി രൂപയും ദുരിതബാധിതരെ പരിചരിക്കുന്നതിനുള്ള പെൻഷൻ ഇനത്തിൽ 4.54 കോടി രൂപയും ദുരിതബാധിത കുടുംബത്തിലെ 12-ാം ക്ലാസ് വരെയുള്ള കുട്ടികളുടെ സ്കോളർഷിപ്പിനത്തിൽ 4.44 കോടി രൂപയും സൗജന്യ റേഷൻ ഇനത്തിൽ 82 ലക്ഷം രൂപയും സർക്കാർ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ദുരിതബാധിത കുടുംബങ്ങൾക്ക് 200 യൂണിറ്റ് വരെ വൈദ്യുതി ഇളവും ദുരിതബാധിതരെ പരിചരിക്കുന്നതിന് മൊബൈൽ മെഡിക്കൽ യൂണിറ്റും ചികിത്സയ്ക്ക് സൗജന്യ യാത്രാസൗകര്യവും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി വിധിപ്രകാരം 285.17 കോടി രൂപ നഷ്ടപരിഹാരമായി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവരിൽ മാനസിക വളർച്ചയെത്താത്ത 1498 പേർക്ക് മുപ്പത് കോടി മുപ്പത്തിത്തെട്ട് ലക്ഷത്തി അൻപതിനായിരം രൂപയും കിടപ്പിലായ 269 പേർക്ക് പതിമൂന്ന് കോടി നാൽപ്പത്തിയഞ്ച് ലക്ഷം

രൂപയും ഇതിനകം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. കാൻസർ ബാധിതരായ 699 പേരിൽ 580 പേർക്ക് മൂന്ന് ലക്ഷം രൂപ വീതം മൊത്തം പതിനേഴ് കോടി നാൽപ്പത് ലക്ഷം രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ശാരീരിക വൈകല്യമുള്ള 1189 പേരിൽ 988 പേർക്ക് മൂന്ന് ലക്ഷം രൂപ വീതം ഇരുപത്തൊൻപത് കോടി അറുപത്തിനാല് ലക്ഷം രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ദുരിതബാധിതർക്ക് മൂന്ന് രീതിയിൽ സ്നേഹസാന്ത്വനം പദ്ധതി നടപ്പാക്കിവരുന്നു. വികലാംഗ പെൻഷൻ ലഭിക്കുന്നവർക്ക് പ്രതിമാസം 1700 രൂപവീതം നൽകിവരുന്നു. 1413 പേർ ഇതിന്റെ ഗുണഭോക്താക്കളായിട്ടുണ്ട്. വികലാംഗ പെൻഷൻ ലഭിക്കാത്തവർക്ക് പ്രതിമാസം 2200 രൂപവീതം നൽകിവരുന്നു. 1432 പേർ ഇതിന്റെ ഗുണഭോക്താക്കളായുണ്ട്. മറ്റ് എൻഡോസൾഫാൻ ബാധിതർക്ക് 1200 രൂപവീതം നൽകിവരുന്നു. 2501 പേർ ഇതിന്റെ ഗുണഭോക്താക്കളായുണ്ട്. ഇങ്ങനെ ആകെ 5346 പേർ സ്നേഹസാന്ത്വനം പദ്ധതിപ്രകാരം ആനുകൂല്യം സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 30.09.2021 വരെ നാല് കോടി മുപ്പത്തിരണ്ട് ലക്ഷത്തി എഴുപത്തഞ്ച് രൂപ ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ആനുകൂല്യമായി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരുടെ

കാര്യത്തിൽ പുനരധിവാസത്തിനും ആശ്വാസനടപടികൾക്കും വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാത്ത പ്രവർത്തനങ്ങളിലാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. കാസർഗോഡ് മെഡിക്കൽ കോളേജിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾ ആരംഭിച്ചതും ഊർജ്ജിതമായി നടന്നുതുടങ്ങിയതും കഴിഞ്ഞ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷമാണ്. മെഡിക്കൽ കോളേജിന്റെ അക്കാദമിക് ബ്ലോക്കിന്റെ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയായിക്കഴിഞ്ഞു. ആശുപത്രി ബ്ലോക്കിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണ്. മെഡിക്കൽ കോളേജ് പ്രവർത്തിക്കാനാവശ്യമായ 272 തസ്തികകൾ പുതിയതായി സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദുരിതബാധിതരുടെ ശാരീരികവും മാനസികവുമായ സമഗ്രപുനരധിവാസം ലക്ഷ്യമാക്കി കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ മൂളിയാറിൽ ദുരിതബാധിതർക്ക് പുനരധിവാസ വില്ലേജ് നിർമ്മിക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണ്. ആദ്യഘട്ട നിർമ്മാണത്തിന് 5 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. പുനരധിവാസ വില്ലേജിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഊരാളുങ്കൽ ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സൊസൈറ്റിയെ നിയമിച്ച് ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരുടെ പുനരധിവാസവും ക്ഷേമവും

ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികളാണ് ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. അടിയന്തരപ്രമേയത്തിൽ ഉന്നയിച്ചിട്ടുള്ള ഒരാശങ്കയുമുണ്ടാകേണ്ട ഒരു സാഹചര്യവും ഇപ്പോൾ നിലവിലില്ല. അതുകൊണ്ട് ഈ അടിയന്തരപ്രമേയം സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട ആവശ്യമില്ല.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, കേരളത്തിന്റെ വടക്കേയറ്റത്തുള്ള കാസർഗോഡ് ജില്ല ഹിരോഷിമപോലെ ഒരു ദുരന്തഭൂമിയാണെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം. ആ ദുരന്തഭൂമിയിൽ മരിച്ചതിനൊപ്പം ജീവിച്ചിരിക്കുന്ന കുറേ ഹതഭാഗ്യരുടെ ദയനീയാവസ്ഥ ഈ സഭയുടെയും സർക്കാരിന്റെയും മുമ്പിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ഈ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിന് നോട്ടീസ് നൽകിയത്. നോട്ടീസ് നൽകിയത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കാണ്. പക്ഷേ ഇവിടെ മറുപടി പറഞ്ഞത് സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പുമന്ത്രിയാണ്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം എൻഡോസൾഫാൻ ബാധിതരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന് മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ യോഗം ചേർന്നിരുന്നോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ; എങ്കിൽ എത്ര യോഗങ്ങൾ ചേർന്നിട്ടുണ്ടെന്നും തീരുമാനങ്ങൾ

എന്തൊക്കെയായിരുന്നെന്നും വ്യക്തമാക്കാമോയെന്ന് 07.03.2018-ൽ ഈ സഭയിൽ ഒരു ചോദ്യമുന്നയിച്ചിരുന്നു. അതിനുകിട്ടിയ ഉത്തരം 'വിവരങ്ങൾ ശേഖരിച്ചുവരുന്നു' എന്നാണ്. ഇവിടെ മനസിലാക്കേണ്ടത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയോടാണ് മേൽപ്പറഞ്ഞ ചോദ്യം ചോദിച്ചതെന്നാണ്. അമേരിക്കയിലെ വൈറ്റ് ഹൗസിന്റെ കാര്യത്തെക്കുറിച്ചല്ല ചോദിച്ചത്. ഇന്ന് 2021 ഒക്ടോബർ 6-ാം തീയതിയാണ്. ഒരു മാസം കഴിഞ്ഞ് ഈ സഭയിലെ ഒരംഗം, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇന്ന് (2021 ഒക്ടോബർ 6)-ാം തീയതി ഈ സഭയിൽ ഉണ്ടായെന്ന് ചോദിച്ചാൽ അതിനത്തരം 'വിവരം ശേഖരിച്ചുവരുന്നു' എന്നാണ്. വളരെ നിസംഗതയോടെയാണ് ഈ കാര്യങ്ങൾ സർക്കാർ നോക്കിക്കാണുന്നതെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. അതുപോലെതന്നെ കശുമാവിൻ തോട്ടങ്ങളിൽ എൻഡോസൾഫാൻ ആകാശ മാർഗ്ഗേണ തളിച്ച പ്ലാന്റേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ മൊത്തം 53.105 കോടി രൂപ ഈടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരുടെ ശാരീരികവും മാനസികവുമായ സമഗ്ര പുനരധിവാസം ലക്ഷ്യമാക്കി ഒരു റിഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ മുളിയാർ വില്ലേജിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന്

തീരുമാനമായിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി മുളിയാർ പഞ്ചായത്തിൽ പ്ലാന്റേഷൻ കോർപ്പറേഷന്റെ കൈവശമുള്ള ഭൂമിയിൽനിന്ന് റിഹാബിലിറ്റേഷൻ വില്ലേജിനനുയോജ്യമായ 25 ഏക്കർഭൂമി അനുവദിച്ചുകിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ബന്ധപ്പെട്ട കമ്പനികളിൽനിന്നും ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതിയുടെ വിധിപ്രകാരം എൻഡോസ്മെന്റ് ഭൂരിത ബാധിതർക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപ വീതം ധനസഹായം അനുവദിക്കേണ്ടി വരുമ്പോൾ ആകെ 292.4 കോടി രൂപയാണ് വേണ്ടത്. ഇതുവരെ ധനസഹായം അനുവദിച്ച തുക കുറയ്ക്കുമ്പോൾ ബാക്കി ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നതിന് 200 കോടി രൂപയോളം വേണ്ടിവരുമെന്നാണ് കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത്. ആവശ്യമായ ഫണ്ടിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ഇതും നിയമസഭയിൽ 29-2-2017- ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി നൽകിയ മറുപടിയാണ്. ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ എന്താണെന്നുകൂടി അറിയാൻ താല്പര്യമുണ്ട്. എൻഡോസ്മെന്റ് ഭൂരിതബാധിതരുടെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള മെഡിക്കൽ പരിശോധന ഉദാരമാക്കണമെന്നും അർഹരായ പരാതിക്കാരെ



ദുരിതബാധിതരുടെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി എല്ലാ സഹായങ്ങളും നൽകണമെന്നും 2018 ഏപ്രിൽ 21-ലുള്ള ഉത്തരവിലൂടെ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ ആവശ്യപ്പെട്ടിരുന്നു. എന്ത് നടപടികളാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചതെന്നറിയാൻ താല്പര്യമുണ്ട്. ദേശീയ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷന്റെ ശുപാർശ പ്രകാരം 1446 പേർക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപയും 1568 പേർക്ക് 3 ലക്ഷം രൂപയും ആശ്വാസ ധനം നൽകി. ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി 2017 ജനുവരി 10-ാം തീയതി പുറപ്പെടുവിച്ച വിധി മുഴുവൻ ദുരിതബാധിതർക്കും 5 ലക്ഷം രൂപ വീതം നൽകണമെന്നായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ ദുരിതബാധിതരുടെ പട്ടികയിലുള്ള 6727 പേരിൽ 5 ലക്ഷം രൂപ കിട്ടിയവർ 1446 പേർ മാത്രം. 3713 പേർക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപയും 1568 പേർക്ക് 2 ലക്ഷം രൂപയും ലഭിക്കണം. വിധി ഇപ്പോഴും നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. മുൻകൂട്ടർ 24-7-2020-ന് സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന് റിപ്പോർട്ട് നൽകിയതായി മനസ്സിലാക്കുന്നു. ആ റിപ്പോർട്ടിലെ പട്ടികയിലുള്ള 6270 പേർക്കും മെഡിക്കൽ ബോർഡ് രൂപീകരിച്ച് പുനഃപരിശോധിക്കണമെന്നാണ് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ആ കളക്ടറുടെ റിപ്പോർട്ട് സർക്കാരിന്റെ നിലപാടാണോയെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി

വ്യക്തമാക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് ഈ അവസരത്തിൽ പറയാനുള്ളത്. ജില്ലയിലുള്ള 5000-ത്തോളം കശുമാവിൻതോട്ടങ്ങളിൽ കാൽനൂറ്റാണ്ട് കാലമായി എൻഡോസൾഫാൻ തളിച്ചതിന്റെ ദുരന്തഫലമാണിന്ന് കാസർകോട്ടെ ഹതഭാഗ്യരായ ജനങ്ങൾ ഇന്ന് അനുഭവിക്കുന്നത്. വിഷം തളിക്കുന്നത് നിർത്തിയിട്ട് രണ്ട് ദശകക്കാലം കഴിഞ്ഞിട്ടും ജനങ്ങളുടെ ദുരിതത്തിന് ഇന്നും അറുതിവന്നിട്ടില്ല. അന്യഗൃഹങ്ങളിലെ വിചിത്ര ജീവികളെപ്പോലെ അംഗവൈകല്യമുള്ള കുഞ്ഞുങ്ങൾ മരിച്ചതിനൊപ്പം ജീവിച്ചിരിക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് നമുക്കവിടെ കാണാൻ കഴിയുന്നത്. കുഞ്ഞുങ്ങളെ നെഞ്ചോട് ചേർത്തുപിടിച്ച് അമ്മമാർ കൊടുക്കുന്നത് മൂലപ്പാലല്ല, വിഷമാണെന്ന് പാവപ്പെട്ട അമ്മമാർ അറിയുന്നില്ല. ....(ബഹളം) ....കോഴിക്കോട് മെഡിക്കൽ കോളേജിലെ പഠന സംഘം പുറത്തുവിട്ട റിപ്പോർട്ടിൽ കാസർഗോഡിന്റെ സുന്ദരമായ ഗ്രാമങ്ങളിലെ വെള്ളത്തിലും മണ്ണിലും രക്തത്തിലും അപകടകരമായ അളവിൽ എൻഡോസൾഫാൻ കലർന്നിട്ടുണ്ടെന്ന് വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 16000-ത്തോളം രോഗികളാണ് വിവിധ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിൽ എത്തിച്ചേർന്നത്. അതിൽ 4300-ഓളം

പേർ ഗുരുതരാവസ്ഥയിലുള്ളവരായിരുന്നു. 1963-ലാണ് കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക വകുപ്പ് എൻമകജെ പഞ്ചായത്തിലെ പെഡ്രെയിലും മറ്റ് സ്ഥലങ്ങളിലും കശുമാവ് തൈകൾ നടാൻ തുടങ്ങിയത്. 1978-ൽ ഈ തോട്ടം കേരള സർക്കാരിന്റെ കീഴിലുള്ള പ്ലാന്റേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ ഓഫ് കേരള ഏറ്റെടുത്തു. 1977-ലാണ് കീടനാശിനി തളിക്കാൻ തുടങ്ങിയത്. ആദ്യത്തെ രണ്ട് വർഷം എൻടിൻ എന്ന കീടനാശിനി ഹാന്റ് പൈപ്പ് ഉപയോഗിച്ചാണ് തളിച്ചത്. റി-മോസ്കിറ്റോ എന്നറിയപ്പെടുന്ന കീടത്തെ തുരത്താനാണ് ഇത് ചെയ്തത്. 1979-ൽ പ്ലാന്റേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ ഹെലികോപ്റ്റർ ഉപയോഗിച്ച് ആകാശ മാർഗ്ഗേണ എൻഡോസൾഫാൻ തളിക്കാൻ തുടങ്ങി. അതോടെയാണ് നാടാകെ ദുരന്തഭൂമിയായി മാറാൻ തുടങ്ങിയത്. നാഡീവ്യൂഹത്തിലെ തകരാർ, തലച്ചോറിനെ ബാധിക്കുന്ന തളർവാതം, മാനസികവും ശാരീരികവുമായ വൈകല്യങ്ങൾ, അപസ്താരം തുടങ്ങിയ രോഗങ്ങൾ വ്യാപകമായി. ലിവർ ക്യാൻസർ, ബ്ലഡ് ക്യാൻസർ, ഗർഭാശയ സംബന്ധമായ രോഗങ്ങൾ എന്നിവ വർദ്ധിച്ചുവന്നു. എനിക്ക് അറിയേണ്ടത് എൻഡോസൾഫാൻ വിഷയത്തിൽ ഈ സർക്കാരിന്റെ നിലപാട് എന്താണെന്നാണ്; ഒരു ജില്ലയിലെ കളക്ടർ

ആരാണ്, ഒരു ജില്ലയിലെ കളക്ടർ എന്നുപറയുന്നത് സർക്കാരിന്റെ പ്രതിനിധിയാണ്. ആ കളക്ടർ ആ ജില്ലയിലെ സർക്കാരിന്റെ നാവു തലച്ചോറുമാണ്. ജില്ലയിലെ സർക്കാരിന്റെ പ്രതിനിധിയാണ് ജില്ലാകളക്ടർ. ആ സർക്കാരിന്റെ നയം പറയേണ്ടതും നയം നടപ്പിലാക്കേണ്ടതും ജില്ലാകളക്ടറാണ്. പക്ഷെ, നമ്മുടെ കാസർഗോഡ് മുൻ ജില്ലാകളക്ടർ എൻഡോസൾഫാൻ വിഷയത്തിൽ സ്വീകരിച്ച നിലപാട് എന്തായിരുന്നുവെന്ന് നമ്മളിവിടെ പരിശോധിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. എന്റെ കയ്യിൽ മലയാളം വാരികയാണുള്ളത്. (വാരിക ഉയർത്തിക്കാണിച്ചു) ഇതിൽ കളക്ടറുടെ ഒരു ലേഖനം വന്നിട്ടുണ്ട്. ലേഖനത്തിന്റെ പേര് 'നോവലുകളല്ല, ശാസ്ത്രമാണ് തീരുമാനമെടുക്കുക' എന്നാണ്. അദ്ദേഹം പറയുന്നു, 'ഞാൻ അഗ്രിക്കൾച്ചറൽ സയൻസുകൂടിയാണ്, അഗ്രിക്കൾച്ചറൽ ഡോക്ടറേറ്റ് കഴിഞ്ഞ് ആറര കൊല്ലം കാർഷിക ശാസ്ത്രം പഠിപ്പിച്ച ഞാൻ ഇതുവരെ പഠിച്ചതും പഠിപ്പിച്ചതും തെറ്റാണെന്ന് പറയണോ; അതോ അംബികാ സുതൻ മാങ്ങാടിനെപ്പോലെയുള്ള സാഹിത്യകാരന്മാർ പറയുന്നത് വിശ്വസിക്കണോ; നമ്മുടെ ഭരണഘടന പറയുന്നതുതന്നെ ശാസ്ത്രം വളർത്താനല്ലേ, അല്ലാതെ

സാഹിത്യം വളർത്താനല്ല. സത്യംമാത്രമെ ജയിക്കാൻ പാടുള്ളൂ. ഇവിടെ ലിസ്റ്റ് ഉണ്ടാക്കിയ ഡോക്ടർമാരെല്ലാം എന്ത് പറയുന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഇതുണ്ടാക്കിയത് ' ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ, അങ്ങയെപ്പോലുള്ള എഴുത്തുകാരെയും സാഹിത്യകാരന്മാരെയും അപമാനിക്കുന്നൊരു ലേഖനമാണ് ജില്ലാകളക്ടർ ഈ മലയാളം വാരികയിൽ എഴുതിയിട്ടുള്ളതെന്ന് ഞാൻ പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. എന്റെ കയ്യിൽ 'സംഘപരിവാറം കോർപ്പറേറ്റ് രാഷ്ട്രീയവും' എന്ന പുസ്തകമുണ്ട്. ഈ പുസ്തകം ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ എഴുതിയതാണ്. കോർപ്പറേറ്റ് രാഷ്ട്രീയത്തെ വിറ്റ് കാശാക്കുന്ന ആളാണ് ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ് എന്നുപറഞ്ഞാൽ ആരെങ്കിലും വിശ്വസിക്കുമോ; ഒരു എഴുത്തുകാരന്റെ സൃഷ്ടി എപ്പോഴാണുണ്ടാകുന്നതെന്ന് ഞാൻ അങ്ങയോട് പറഞ്ഞുതരേണ്ട കാര്യമില്ല. നമ്മുടെ സാമൂഹ്യ ജീവിതത്തിലെ ദുരവസ്ഥ ഒരു എഴുത്തുകാരന്റെ മനസ്സിലുണ്ടാക്കുന്ന ചലനമാണ് സാഹിത്യസൃഷ്ടിയെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം. അംബികാസുതൻ മാങ്ങാട് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത് കഠിനമായ അസ്വാസ്ഥ്യങ്ങളാണ് എന്നെ രചനകളിലേയ്ക്ക് എടുത്തേറിയുന്നതെന്നാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് ഒരു എഴുത്തുകാരൻ എപ്പോഴും

ഒരു നോവലായാലും കവിതയായാലും മറ്റേത് പുസ്തകമായാലും ആ പുസ്തകം രചിക്കുന്നതിന് എഴുത്തുകാരനെ പ്രേരിപ്പിക്കുന്നത് അത്തരം ചുറ്റുപാടുകളാണ്. അംബികാസുതൻ മാങ്ങാട് 'എൻമകജെ' എന്നൊരു നോവൽ എഴുതിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ആ നോവലെഴുതാൻ അദ്ദേഹത്തെ പ്രേരിപ്പിച്ചത് കാസർഗോഡ് എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരുടെ ദുരിതപൂർണ്ണമായ ജീവിതമാണ്. ആ എഴുത്തുകാരനെയെന്ന് കളക്ടർ അപമാനിച്ചത്. എനിക്ക് സർക്കാരിനോട് ചോദിക്കാനുള്ളത് സർക്കാരിന്റെ നിലപാടാണോ ഈ കളക്ടർ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത് എന്നാണ്. എൻഡോസൾഫാൻ കമ്പനിക്കുവേണ്ടി, അവരുടെ വക്താവായി കളക്ടർ മാറിയിട്ടുണ്ടെന്ന് സംസാരമുണ്ട്. ഇത് അന്വേഷണത്തിന് വിധേയമാക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. എന്റെ കയ്യിൽ ഫേസ്ബുക്ക് പോസ്റ്റുണ്ട്,

മി. സ്റ്റീക്കർ: ദയവായി അവസാനിപ്പിക്കണം.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കാം. ഫേസ്ബുക്ക് പോസ്റ്റ് ഞാൻ വായിക്കാം. 'മതനിരപേക്ഷ, അഴിമതി വിമുക്ത, വികസിത പൊതുകേരള സൃഷ്ടിക്കായുള്ള നവകേരള മാർച്ച് ഇന്ന് കാസർഗോഡ്

ഉപ്പളയിൽനിന്ന് ആരംഭിക്കുകയാണ്. ഞങ്ങൾ ഇന്നലെത്തന്നെ കാസർഗോഡ് എത്തി. ജാഥയുടെ നായകൻ സഖാവ് പിണറായി വിജയന്റെ കൂടെ എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിത മേഖല സന്ദർശിച്ചു. ലാഭത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള നെട്ടോട്ടത്തിൽ മുതലാളിത്തം കടപുഴക്കിയ ജീവിതങ്ങൾ ചോദ്യചിഹ്നങ്ങളായി ഞങ്ങളുടെ മുമ്പിൽനിന്നു. ഒന്നുറപ്പാണ്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി അധികാരത്തിൽ വന്നാൽ എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരുടെ കണ്ണീരൊപ്പം; അവർക്ക് മികച്ച ജീവിതം ഉറപ്പുവരുത്തും. പതിനൊന്ന് പഞ്ചായത്തുകളിലായി ദുരിതം വിതച്ചിരിക്കുകയാണ് ഈ ജീവനാശിനി.

മി. സ്റ്റീക്കർ: അങ്ങ് അവസാനിപ്പിക്കൂ.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: എൻഡോസൾഫാൻ

ദുരിതബാധിതർക്കുവേണ്ടി പല പദ്ധതികളും പരിപാടികളും ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പാക്കി. എങ്കിലും ഇന്നലെ ഞങ്ങൾക്ക് കാണാൻ കഴിഞ്ഞത് അത്യന്തം ദയനീയമായ കാഴ്ചയാണ്.' പ്രിയപ്പെട്ട എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാഷിന്റെ ഫേസ്ബുക്ക് പോസ്റ്റാണിത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി

വിജയനോടൊപ്പം അന്ന് അങ്ങ് ജാഥ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യാൻ വന്നപ്പോഴുള്ള അങ്ങയുടെ ഫേസ്ബുക്ക് പോസ്റ്റാണിത്.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് വിഷയം അവതരിപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞു.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: എൻഡോസൾഫാൻ ഇരയായ ഒരു കുട്ടിയെ ആലിംഗനം ചെയ്യുന്ന ഒരു ഫോട്ടോ അതിലുണ്ട്. ഭരണത്തിലെത്തിയപ്പോൾ ഇതൊക്കെ നിങ്ങൾ മറന്നുപോയോ എന്നാണ് എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ളത്. ചില കാര്യങ്ങൾക്കൂടി പറയാൻ അനുവദിക്കണം.

മി. സ്പീക്കർ: കഴിഞ്ഞ രണ്ട് ദിവസങ്ങളിൽ തന്നതിനേക്കാൾ സമയം തന്നെ അങ്ങ് പെട്ടെന്ന് അവസാനിപ്പിക്കണം.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: ഒരു മിനിട്ട്....

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് അവസാനിപ്പിക്കാനാണ്. ഒരു മിനിട്ടില്ല.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: മുൻ മന്ത്രി ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ എൻഡോസൾഫാൻ യോഗത്തിന്റെ ചെയർമാനായിരുന്നു. അദ്ദേഹം അന്ന് എൻഡോസൾഫാൻ യോഗത്തിന് ഒരു മിനിട്ട് വൈകിയെത്തിയപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കയ്യിലുണ്ടായിരുന്ന കടലാസ് പിച്ചിപ്പിന്തിയെറിഞ്ഞു



ആളുകളാണ് ഇപ്പോൾ ഇവിടെ ഇരിക്കുന്നത്..... എനിക്ക് ബഹുമാന്യനായ മുൻമന്ത്രി ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരനോട് ഒരു ചോദ്യം മാത്രം ചോദിക്കാനുണ്ട്. എൻഡോസ്മെന്റ് ... (മൈക്ക് ഓഫ്)

ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ-സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. ആർ. ബിന്ദു):

സർ, ഉത്തരം പറയാൻ അനുവദിക്കണം.

മി. സ്പീക്കർ: മൈക്ക് അങ്ങേയ്ക്കാണ്.

ഡോ. ആർ. ബിന്ദു: സർ, കേരള മനഃസാക്ഷിയെ പതിറ്റാണ്ടുകളായി വേട്ടയാടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന എൻഡോസ്മെന്റ് വിപത്തിൽ മുതലാളിത്ത ആർത്തിയുടെ ഇരകളാക്കപ്പെട്ടവർക്കുവേണ്ടി ഏറ്റവും സക്രിയമായി ഇടപെടുന്നതും ആശ്വാസ നടപടികൾക്കുവേണ്ടി പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതും കേരളത്തിലെ ജനകീയ രാഷ്ട്രീയ പ്രവർത്തകരും ഇടതുപക്ഷ പുരോഗമന യുവജന പ്രവർത്തകരുമാണ് എന്നുള്ളത് അടിമാനപൂർവ്വം ഈ സഭയുടെ മുന്പാകെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ഞാനീ അവസരം ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെയും ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാഷിന്റെയുമൊക്കെ ഇത് സംബന്ധിച്ച ഉത്കണ്ഠകൾ

ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. മുതലാളിത്തത്തിന്റെ അപമാനവീകരണം നിറഞ്ഞ സമീപനം, ദുരിതത്തിലാക്കിയ എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരുടെ സങ്കടങ്ങളും നിവൃത്തികേടുകളും ഏറ്റെടുക്കുന്നത് ഇടതുപക്ഷ പുരോഗമന പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രവർത്തകരാണെന്നുള്ളത്, ഡി.വൈ.എഫ്.ഐ. എന്ന യുവജനസംഘടന സുപ്രീം കോടതിവരെ പോയി വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാത്ത നിയമപോരാട്ടം നടത്തിയതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് ഈ ദുരിതബാധിതർക്ക് നാളിതുവരെ സംരക്ഷണവും ആനുകൂല്യങ്ങളും ലഭിച്ചുപോരുന്നതെന്നുള്ളത് സഭയുടെ മുമ്പാകെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ഞാൻ ഈ അവസരം ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. 2010-2019 കാലയളവിൽ എൻഡോസൾഫാൻ പ്രവർത്തനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ദുരിതബാധിതരെ കണ്ടെത്തുന്നതിനായി 38 ക്യാമ്പുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് എൻഡോസൾഫാൻ സെൽ മുൻകയ്യെടുക്കുകയുണ്ടായി. അപ്രകാരം നടത്തിയ ക്യാമ്പുകൾ പ്രകാരം സർക്കാരിന്റെ സമാശ്വാസ നടപടികൾക്കർഹരായി 6727 പേരെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. അപ്രകാരം ഓരോ ക്യാമ്പിലും

തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട രോഗബാധിതരെ വിവിധ വിഭാഗങ്ങളായി തിരിച്ചുകൊണ്ട് സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകിവരികയാണ്. ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവരിൽ mentally retarded ആയ 1498 പേരാണ് അപ്രകാരമുള്ളത്. അവർക്ക് ആകെ 30,38,50,000 രൂപ ഇതിനകം നൽകിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ശയ്യാവലംബികളായ 269 പേർക്ക് 13,45,00000 ഇതിനകം നൽകിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇവർക്ക് സൗജന്യ ചികിത്സ, ബാങ്ക് കടം എഴുതിത്തള്ളൽ, പ്രതിമാസ പെൻഷൻ, സൗജന്യ റേഷൻ, വൈദ്യുതി നിരക്കിൽ ഇളവ്, വിദ്യാഭ്യാസ സ്കോളർഷിപ്പ് എന്നിവ നൽകിവരുന്നു. ക്യാൻസർ ബാധിതരായ 699 പേരിൽ 580 പേർക്ക് 3 ലക്ഷം രൂപ വീതം 17 കോടി 40 ലക്ഷം രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ഇവർക്കും സൗജന്യ ചികിത്സ, ബാങ്ക് കടം എഴുതിത്തള്ളൽ, പ്രതിമാസ പെൻഷൻ, സൗജന്യ റേഷൻ, വൈദ്യുതി നിരക്കിൽ ഇളവ്, വിദ്യാഭ്യാസ സ്കോളർഷിപ്പ് എന്നിവ നൽകിവരുന്നു. ഭിന്നശേഷി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട 1189 പേർക്ക് 3 ലക്ഷം രൂപ വീതം ആകെ 29 കോടി 64 ലക്ഷം രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. എൻഡോസൾഫാൻ ലിസ്റ്റിൽപ്പെട്ട മുഴുവൻ ദുരിതബാധിതർക്കും നിലവിൽ ചികിത്സാ ധനസഹായം നൽകിവരുന്നു. നാളിതുവരെ ഈ

ഇനത്തിൽ 16,83,22,305 രൂപ സർക്കാർ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിൽ സമർപ്പിക്കുന്ന ബില്ലുകളിൽ ഓഡിറ്റ് നടത്തുന്നതിനായി ദേശീയ ആരോഗ്യ ദൗത്യം കാസർഗോഡ് കാര്യാലയത്തെ ഏൽപ്പിക്കാവുന്നതാണ്. നാളിതുവരെ 2153 ദുരിതബാധിതരുടെ 6,82,70,833 രൂപയുടെ ബാങ്ക് വായ്പകൾ എഴുതിത്തള്ളിയിട്ടുണ്ട്. വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ, വിദ്യാഭ്യാസ സ്കോളർഷിപ്പുകൾ എന്നിവ ആവശ്യാനുസരണം നൽകി വരുന്നുണ്ട്. സ്കോളർഷിപ്പ് ഇനത്തിൽ നാളിതുവരെ 4,44,10,75 രൂപ നൽകി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഈ ദുരിതബാധിതരെ ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ട് പ്രത്യേകം മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പുകൾ നടത്തുകയെന്നുള്ളകാര്യം ആരോഗ്യ വകുപ്പ് നിഷ്കർഷയോടുകൂടി നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ നാനാമുഖമായിട്ടുള്ള പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർക്കുവേണ്ടി നാളിതുവരെ സർക്കാർ നടപ്പാക്കിവരുന്നത്. ജില്ലാ കളക്ടർ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കത്തിൽ പ്രകാശിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ആശയം സർക്കാരിന്റേതാണെന്ന നിലയിൽ അംഗീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. മെഡിയേഷൻ സെൽ പുതിയ നിയമസഭയുടെ രൂപീകരണത്തെത്തുടർന്ന് ഉടനേതന്നെ ആ പ്രക്രിയ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതാണ്.

തീർച്ചയായും എൻഡോസൾഫാൻ വിപത്തിൽ ഇരകളാക്കപ്പെട്ട ഹതഭാഗ്യരായ സഹോദരങ്ങൾക്കൊപ്പമാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ. നാളിതുവരെ അതിനുവേണ്ടി ആത്മാർത്ഥമായി പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുള്ളത് ഇടതുപക്ഷ പുരോഗമന പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ യുവ സുഹൃത്തുക്കളാണ്. നിയമ പോരാട്ടത്തിലൂടെ അവർ നേടിയെടുത്ത സംരക്ഷണത്തിന്റെ കവചം കൂടുതൽ ശക്തമായി ഉറപ്പിച്ചെടുക്കാൻ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ് ഇടതുപക്ഷജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ വളരെ കാൽപ്പനികമായ രീതിയിൽത്തന്നെ ചില കാര്യങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. സാഹിത്യവും ഫേസ് ബുക്ക് പോസ്റ്റുകളും ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. വളരെ മുർത്തമായ നിലയിൽ പ്രയാസം അനുഭവിക്കുന്നവരുടെ സങ്കടങ്ങളും കണ്ണീരും ഹൃദയമിടിപ്പുകളും ഏറ്റെടുക്കുന്ന ഒരു പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രതിനിധിയായിട്ടാണ് ഇടതുപക്ഷ ഭരണം മുന്നോട്ടുപോയികൊണ്ടിരിക്കുന്നതെങ്കിൽ തീർച്ചയായും യാതൊരു വിധത്തിലും എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർ ആശങ്കപ്പെടേണ്ട കാര്യമില്ലെന്ന് അടിവരയിട്ട് സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിന് ഇപ്പോൾ പ്രസക്തിയില്ലെന്നും അത് അനുവദിക്കേണ്ടതില്ലെന്നും സവിനയം

ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ വിശദീകരണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിന് അവതരണാനുമതി നിഷേധിക്കുന്നു.

(അടിയന്തരപ്രമേയാവതരണത്തിന് അനുമതി നിഷേധിച്ചു.)

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, Rachel Carson-ന്റെ ലോകപ്രശസ്തമായ ഒരു പുസ്തകമാണ് 'Silent Spring'. ലോകം മുഴുവൻ മാറ്റിമറിച്ചു ഞെട്ടിക്കുന്ന ചില വിവരങ്ങൾ ആ പുസ്തകത്തിലുണ്ടായിരുന്നു. അതിനെത്തുടർന്നാണ് മാരകവിഷമായ DDT ലോകം മുഴുവൻ നിരോധിച്ചത്. സിന്തറ്റിക് കീടനശിനിനിക്കെതിരായി അവർ നടത്തിയ പോരാട്ടത്തിന് ഒപ്പമോ അതിന് മീതെയോ ആണ് കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ ഒരു കൃഷി ഓഫീസിലെ ജീവനക്കാരിയായിരുന്ന ലീലാകുമാരി അമ്മയും മാധ്യമപ്രവർത്തക ശ്രീഭദ്രയും ഡോക്ടറായ ശ്രീ. വൈ. എസ്. മോഹൻകുമാറും 'എൻമകജെ' എന്ന നോവലെഴുതി നമ്മെ കരയിച്ച അംബികാസുതൽ മാങ്ങാടും അടക്കമുള്ള നിരവധി വ്യക്തികളും സംഘടനകളും നടത്തിയ

എൻഡോസൾഫാനെതിരായിട്ടുള്ള പോരാട്ടം. Rylands Vs Fletcher എന്ന പ്രസിദ്ധമായ ഒരു ഇംഗ്ലീഷ് കോടതി വിധിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ strict liability എന്നുള്ള ഒരു തത്വമാണ് ലോകം മുഴുവൻ അംഗീകരിച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ ഭോപ്പാൽ ദുരന്തത്തിന് ശേഷമുണ്ടായ M. C. Mehta കേസുകളുടെ ഭാഗമായി ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി വളരെ നിർണ്ണായകമായ വിധിന്യായം പുറപ്പെടുവിക്കുകയുണ്ടായി. ലോകം മുഴുവൻ അംഗീകരിച്ചിരുന്ന ഇംഗ്ലീഷ് കോടതി വിധികളെ മറികടന്നുകൊണ്ട് strict liability എന്നുള്ള തത്വം മാറ്റി absolute liability എന്നാക്കി മാറ്റി. 'Polluter has absolute liability' എന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതിയുടെ കൺക്ലൂഷൻ. 'Let the polluter pay the money' എന്നാണ്. ഇവിടെ ആരാണ് polluter? ആരാണ് ഈ ഇരകളെ ഉണ്ടാക്കിയത്. സ്റ്റേറ്റാണ്. ഏത് ഗവൺമെന്റാണ് എന്നുള്ളതല്ല. നമ്മളെല്ലാവരും സ്റ്റേറ്റിന്റെ ഭാഗമായി നിൽക്കുമ്പോൾ ഈ സ്റ്റേറ്റിനാണ് അതിന്റെ പൂർണ്ണമായ ഉത്തരവാദിത്തമുള്ളത്. ഈ എൻഡോസൾഫാൻ ഇരകളെക്കുറിച്ച് ബഹുമാന്യനായ എം.എൽ.എ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് വളരെ വിശദമായും വികാരപരമായും പറയുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം എല്ലാ ദിവസവും

കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഞാനും കഴിഞ്ഞ ദിവസങ്ങളിൽ അവരെ സന്ദർശിച്ചിരുന്നു. കണ്ണീരോടെയല്ലാതെ നമുക്കൊക്കെ അവിടെനിന്ന് മടങ്ങാൻ കഴിയില്ല. പോകുന്നവർക്കെല്ലാവർക്കും സങ്കടങ്ങൾ മാത്രം ബാക്കിവെച്ച്, നമ്മുടെ മക്കളെക്കുറിച്ച് ആലോചിച്ച്, ആ കുഞ്ഞുങ്ങളുടെ സങ്കടം കണ്ട് കണ്ണീരോടെയല്ലാതെ ഒരാൾക്കും അവിടെനിന്നും മടങ്ങിവരാൻ കഴിയില്ല. അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരമുണ്ടാക്കേണ്ട? ഇന്നിപ്പോൾ സെക്രട്ടേറിയറ്റിന്റെ നടയിൽ അവർ വീണ്ടും വന്ന് സമരമിരിക്കുകയാണ്. അതല്ലാതെ അവർക്ക് മാർഗ്ഗമില്ല. നിവൃത്തിയില്ലാതെയാണ് കാസർഗോഡുനിന്ന് ട്രെയിൻ കയറി അവരിവിടെവന്ന് സമരം ചെയ്യുന്നത്. റെമഡിയേഷൻ സെൽ ഉണ്ടാക്കുമെന്ന് മന്ത്രി പറഞ്ഞു. ഈ റെമഡിയേഷൻ സെല്ലാണ് അവിടെ നടക്കുന്ന എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെയും ഏകോപനം നടത്തുന്നത്. വിവിധ വകുപ്പുകളുണ്ട്. ഇത് സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പുമാത്രം ചെയ്യുന്ന ഒരു കാര്യമല്ല എന്നതിനാലാണ് ഞങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് നോട്ടീസ് കൊടുത്തത്. ഇത് വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനം ആവശ്യമുള്ള വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യമാണ്. മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് അത് നന്നായി അറിയുകയും



ചെയ്യാം. 01.02.2019-ൽ ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്നതന്നെ ഈ വിഷയം നിയമസഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ മുഖ്യമന്ത്രിയാണ് അതിന് മറുപടി പറഞ്ഞത്. 2016-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിന് മുമ്പ് അദ്ദേഹം അവിടെ ജാഥ നടത്തിയെന്ന് പറഞ്ഞു. രാഷ്ട്രീയനേതാക്കളെല്ലാവരും അവിടെ പോയിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് വളരെ നന്നായി അറിയാവുന്ന വിഷയമാണ്. തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കഴിഞ്ഞതിനുശേഷം മാത്രമല്ല, ഒരു കൊല്ലമായിട്ട് റെമഡിയേഷൻ സെൽ കൂട്ടുന്നില്ല. ആ റെമഡിയേഷൻ സെല്ലാണ് പരാതി പറയാനും പരിഹരിക്കാനുമുള്ള ഏറ്റവും വലിയ പ്ലാറ്റ്ഫോം. എല്ലാവർക്കും അവിടെനിന്നാണ് പ്രശ്നങ്ങൾ അപ്പപ്പോൾ സെറ്റിൽ ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നത്. അത് കൂടാൻവേണ്ടിയുള്ള യാതൊരു സംവിധാനവുമില്ല. ഗവൺമെന്റ് വന്നിട്ട് മൂന്നുനാല് മാസമായി. ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനനും മുൻമന്ത്രിയായിരുന്ന ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരനുമൊക്കെയായിരുന്നു മുൻകാലങ്ങളിലെ ചെയർമാൻമാർ. ആദ്യകാലങ്ങളിലെല്ലാം ആ സെൽ വളരെ ഭംഗിയായി ചേർന്നിരുന്നു. ഇപ്പോൾ അത് കൂട്ടുന്നില്ല, പരിഹാരമുണ്ടാകുന്നില്ല. ചെറുതും വലുതുമായ നിരവധി പ്രശ്നങ്ങൾ അവർ നേരിടുന്നുണ്ട്. 2019 ഫെബ്രുവരി 3-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട

മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കൂടിയ യോഗത്തിലെടുത്ത തീരുമാനങ്ങളിൽ പലതും നടപ്പാക്കിയിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ടാണ് മുഖ്യമന്ത്രി ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയോട് മറുപടി പറയാൻ പറഞ്ഞത് എന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. 2017-ലെ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പിൽ കണ്ടെത്തിയ 1905 പേരിൽ 1031 പേരെ ഇതുവരെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് ഉന്നയിച്ച ആ പ്രശ്നത്തിന് മന്ത്രി മറുപടി പറഞ്ഞില്ല. ഓരോ കാലഘട്ടത്തിൽ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പ് നടത്തിയിട്ടാണ് ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തേണ്ടവരെ കണ്ടെത്തുന്നത്. അങ്ങനെ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പ് നടത്തി കണ്ടെത്തിയ 1031 പേരെ നാല് വർഷമായിട്ടും ഇതുവരെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. പ്രത്യേകമായ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പ് നടത്താം എന്നുള്ള 2019 ഫെബ്രുവരി 3-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ യോഗത്തിലെടുത്ത തീരുമാനം രണ്ടര വർഷത്തോളമായിട്ടും ഇതുവരെ നടപ്പാക്കിയിട്ടില്ല. അവിടെയുള്ള പ്രശ്നമെന്താണ്? വിദഗ്ദ്ധ ചികിത്സ കൊടുക്കുന്നുണ്ടെന്ന് പറയുന്നു. എന്ത് ചികിത്സയാണ്? ഇതെല്ലാം നെർവ്വുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കേസുകളാണ്. അവിടെ വിദഗ്ദ്ധ ഡോക്ടർമാരില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യ-വനിത-ശിശു

വികസന വകുപ്പുമന്ത്രി ഇക്കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധിക്കണം. ഒരു ട്രോമാ കെയർ സെന്റർ ഇല്ലാത്ത ജില്ലയാണ്. ഒരു ന്യൂറോളജിസ്റ്റില്ല. കാഞ്ഞങ്ങാട് ആശുപത്രിയിലും കാസർഗോഡ് ആശുപത്രിയിലും ന്യൂറോളജിസ്റ്റ് ഇല്ല എന്നുള്ള കാര്യം അദ്ദേഹത്തിന് അറിയാം. ഇതെല്ലാം ന്യൂറോളജിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അസുഖങ്ങളാണ്. വിദഗ്ദ്ധ ചികിത്സ കിട്ടാതെ കുട്ടികൾ മരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എല്ലാവരും മംഗലാപുരത്തെ ആശ്രയിക്കുകയാണ്. ഈ കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ കാലത്ത് മംഗലാപുരത്ത് എത്താൻ പറ്റാത്തതുകൊണ്ട് ഇരുപത് പേർ അവിടെ മരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുഞ്ഞുങ്ങളാണ് മരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അവിടെ സംവിധാനങ്ങളില്ലാത്തതുകൊണ്ടാണ് ഇങ്ങനെ മരിക്കുന്നത്. നമുക്ക് അവിടെ ന്യൂറോളജിസ്റ്റിനെ നിയമിക്കേണ്ട; അവിടെ നിർബന്ധമായും വിദഗ്ദ്ധ ഡോക്ടർമാരും ട്രോമാ കെയർ സെന്ററും വേണ്ടേ? എൻഡോസൾഫാൻ ഇരകളായ രോഗികൾ മാത്രം 6000-7000 ഉണ്ട്. അവരെ പരിശോധിക്കാനുള്ള ചികിത്സാ സംവിധാനം മെച്ചപ്പെടുത്തേണ്ട. ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതിയുടെ വിധിയെക്കുറിച്ച് മന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. അതിനുമുമ്പ് 2012-ൽ നാഷണൽ ഹ്യൂമൻ റൈറ്റസ്

കമ്മീഷന്റെ വിധി വന്നിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. അന്നത്തെ ഗവൺമെന്റ് കുറേ നഷ്ടപരിഹാരങ്ങൾ കൊടുത്തിരുന്നു. ഇപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി വിധിയിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് എന്താണ്. ഡിവൈ.എഫ്.ഐ. ആണ് കോടതിയിൽ പോയത്. വളരെ നല്ല കാര്യം. ഞാൻ അവരെ അഭനന്ദിക്കുകയാണ്. “ to release the entire undisbursed payment of compensation, quantified as ₹5 lakhs each, to all the affected persons, within three months from today” എന്നാണ് കോടതി പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. 2017 ജനുവരി 10-ലെ വിധിയാണിത്. 3713 പേർക്ക് നാല് വർഷമായിട്ടും ഇതുവരെ നയാപൈസ കിട്ടിയിട്ടില്ല. 1446 പേർക്ക് അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപയും 1568 പേർക്ക് മൂന്ന് ലക്ഷം രൂപയും കിട്ടി. ഈ ലിസ്റ്റിലുള്ള 3713 പേർക്ക് മൂന്ന് മാസത്തിനകം ഈ നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുക്കണമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി പറഞ്ഞ് നാല് വർഷം കഴിഞ്ഞിട്ടും അത് കൊടുത്തിട്ടില്ല. ആജീവനാന്ത ചികിത്സ നൽകണമെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതിനുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ അവിടെയില്ല. ചികിത്സ നടക്കുന്നില്ല. പത്തും ഇരുപത്തിയഞ്ചും മുപ്പതും നാല്പ്പതും വയസ്സുള്ളവരെയൊക്കെ

എടുത്താണ് മംഗലാപുരത്തേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോകുന്നത്. അവരെ നോക്കുന്ന മാതാപിതാക്കളുടെ സങ്കടവും കാണണം. ഇപ്പോൾ മംഗലാപുരത്തേയ്ക്ക് പോകണമെങ്കിൽ ആർ.ടി.പി.സി.ആർ. ടെസ്റ്റ് റിസൾട്ട് വേണം. എന്തെല്ലാം പ്രശ്നങ്ങളും തടസങ്ങളുമാണ്. ഒരു സംവിധാനവും അവിടെയില്ല. മുഴുവൻ ദുരിതബാധിതരുടെയും കടം എഴുതിത്തള്ളും എന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. വളരെ കുറച്ച് ആളുകളുടെ കടം മാത്രമേ എഴുതിത്തള്ളിയിട്ടുള്ളൂ. ഒരുപാടുപേരുടെ കടം എഴുതിത്തള്ളാനുണ്ട്. ആ കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഒരു നിവൃത്തിയുമില്ല. പല കുടുംബങ്ങളിലും ഒന്നും രണ്ടും പേർ ഇരകളാണ്. ആ കുടുംബങ്ങളുടെ പ്രതീക്ഷയായിരുന്ന ആളുകളാണ് ഇരകളായി മാറിയിരിക്കുന്നത്. 2013-ലെ സർക്കാർ ഉത്തരവ് അനുസരിച്ച് ഈ ദുരിതബാധിതരെല്ലാവരും ബി.പി.എൽ. കാർഡുടമകളായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ ഒരുപാടുപേർ അതിൽനിന്ന് പുറത്തുപോയി. അത് പുനഃസ്ഥാപിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണം. എടുവർഷം മുമ്പ് നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്ന പെൻഷനാണ് ഇപ്പോഴുമുള്ളത്. അതിനിടയിൽ വേറെ ഏതെല്ലാം തരത്തിലുള്ള പെൻഷൻ ഉയർത്തി. ആ പാവങ്ങളുടെ പെൻഷൻകൂടി ഉയർത്തണം. വളരെ ഗൗരവത്തോടുകൂടി ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് ഇവിടെ

പറഞ്ഞ ഒരു വിഷയമുണ്ട്. ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുന്ന എൻഡോസ്മെന്റ് ഇരകളുടെ ലിസ്റ്റ് മുഴുവൻ പരിശോധിക്കണം, ഇത് മുഴുവൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്നാണ് മുൻകരുതൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. എങ്ങനെയാണ് ലിസ്റ്റ് ഉണ്ടാക്കിയിരിക്കുന്നത്. ഈ ലിസ്റ്റ് വീണ്ടും ഉണ്ടാക്കണമെന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. മൂന്ന് ഘട്ടങ്ങളിലുള്ള പരിശോധനകളിലൂടെയാണ് നിലവിലുള്ള ലിസ്റ്റ് തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുന്നത്. പി.എച്ച്.സി.-സി.എച്ച്.സി. തലങ്ങളിൽ നടക്കുന്ന പ്രാഥമിക പരിശോധനയിലൂടെ സ്പെഷ്യലിസ്റ്റ് മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പുകളിൽ പങ്കെടുപ്പിക്കേണ്ട രോഗികളെ മെഡിക്കൽ ഓഫീസർമാർ കണ്ടെത്തുകയും അത് ജില്ലാ മെഡിക്കൽ ഓഫീസർക്ക് കൊടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ് ആദ്യ ഘട്ടം. ജില്ലാ മെഡിക്കൽ ഓഫീസറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു മെഡിക്കൽ ടീം ഈ ലിസ്റ്റ് സൂക്ഷ്മമായി പരിശോധിച്ച് സ്പെഷ്യലിസ്റ്റ് മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പിൽ പങ്കെടുപ്പിക്കേണ്ടവരുടെ പട്ടിക തയ്യാറാക്കുന്നതാണ് രണ്ടാം ഘട്ടം. അപ്പോൾ അവിടെ ഒരു സ്ക്രീനിംഗ് ഉണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലെ പതിനൊന്ന് സ്പെഷ്യലിറ്റികളിൽനിന്നുള്ള ഡോക്ടർമാർ ക്യാമ്പുകളിൽവെച്ച് രോഗികളെ

പരിശോധിച്ച് ആ റിപ്പോർട്ടിന്റെയും ഫീൽഡ് തല അന്വേഷണത്തിന്റെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ ദുരിത ബാധിതരുടെ പട്ടിക തയ്യാറാക്കുന്നതാണ് മൂന്നാമത്തെ ഘട്ടം. വിവിധ സർക്കാരുകളുടെ കാലത്ത് ഈ നിലയിൽ പരിശോധിച്ചുണ്ടാക്കിയ പട്ടിക ശരിയല്ലെന്നും പുനഃപരിശോധിക്കണമെന്നാണ് ഈ കളക്ടർ പറയുന്നത്. മാത്രമല്ല, അദ്ദേഹം കൊടുത്ത ഇന്റർവ്യൂവിൽ ഈ രോഗികളെക്കുറിച്ചും അവർക്കുവേണ്ടി സംസാരിക്കുന്നവരെക്കുറിച്ചും പറയുന്നത്, പൈങ്കിളി നോവലുകളിലെ കഥാപാത്രങ്ങളെപ്പോലെയാണ് ഇവർ സംസാരിക്കുന്നത്. 'ഞാനാണ് ശാസ്ത്രജ്ഞൻ, കാർഷിക മേഖലയിൽ ഗവേഷണം നടത്തിയ ഒരാളാണ് ഞാൻ, ഇത് എൻഡോസൾഫാൻ ഇരകളല്ല' എന്ന് ഒരു കളക്ടർ പറയുകയാണ്. കളക്ടർ സർക്കാരിന്റെ പ്രതിനിധിയല്ലേ? സർക്കാരിന്റെ പ്രതിനിധിയായി എല്ലാ ഉത്തരവാദിത്തവും ഏൽപ്പിച്ച് അയയ്ക്കുന്ന ഒരു കളക്ടർ ഇത് എൻഡോസൾഫാൻ ഇരകളല്ല എന്നുപറഞ്ഞാൽ അയാൾ സർക്കാരിന്റെ പ്രതിനിധിയായിരുന്നോ; കീടനാശിനി കമ്പനിയുടെ ഏജന്റായിരുന്നോ? ഇത് ആരും കണ്ടില്ലേ? സമരസമിതിക്കാർ എല്ലാവരും വന്ന് പരാതി കൊടുത്തല്ലോ. ഇവിടെ മന്ത്രി

പറഞ്ഞു, 'സെൽ ഇല്ലെങ്കിലെന്താ അവിടെ ജില്ലാതല ഏകോപന സമിതിയുണ്ടല്ലോ' എന്ന്. അവിടെ ചെല്ലുന്ന രോഗികളോടും അവരുടെ ബന്ധുക്കളോടും പെരുമാറുന്നത് ഒന്ന് അന്വേഷിച്ചുനോക്കണം, അഹന്ത നിറഞ്ഞ രീതിയിലാണ്. അവരെ അപമാനിച്ചാണ് അവിടെനിന്നും അയയ്ക്കുന്നത്. അവർ ഏതോ ഔദ്യോഗിക കൈപ്പറ്റാൻവേണ്ടി വന്നിരിക്കുന്നവരാണ് എന്നുള്ള രീതിയിൽ വളരെ മോശമായിട്ടാണ് അവരെ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്. ഒരു സർക്കാരിന്റെ പ്രതിനിധിയായ ജില്ലാ കളക്ടർ ഈ നിലയാണ് സ്വീകരിക്കുന്നതെങ്കിൽ അതിന്റെ താഴെയുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ ഈ പാവങ്ങളോട് എങ്ങനെ പെരുമാറും? നോവൽ എഴുതിയതിനെക്കുറിച്ച് അവഹേളിച്ച് പറയുകയാണ്. 'എൻമകജെ' എന്ന നോവൽ വായിക്കാത്ത ആരും ഇവിടെ കാണില്ല. നമ്മളെല്ലാവരും വളരെ നേരത്തെ വായിച്ചതാണ്. അത്തരത്തിൽ ഒരുപാട് പുസ്തകങ്ങൾ ആളുകളെ സ്വാധീനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവരുടെ സങ്കടങ്ങൾ കണ്ടാൽ, ഇത് എൻഡോസൾഫാൻ ദുരന്തബാധിതരല്ല എന്നൊരു നിലപാട് ഗവൺമെന്റിനുണ്ടോ? ഇത് എൻഡോസൾഫാൻ ദുരന്തബാധിതരാണ്. ഞങ്ങൾ വേറൊന്നിനുമല്ല പറയുന്നത്,



ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെ കൈകളിലേയ്ക്ക് കൊടുക്കേണ്ട ഒരു കാര്യമല്ലിത്. മന്ത്രി പറഞ്ഞല്ലോ 'ഇത് ഇടതുപക്ഷമാണ്, ജനപക്ഷമാണ്, ഹൃദയപക്ഷമാണ് എന്നൊക്കെ. അങ്ങനെയൊക്കെ എന്നാണ് എന്റെ അഭ്യർത്ഥന. ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെ കൈകളിലേയ്ക്ക് കൊടുക്കാതെ ഈ പാവങ്ങളെ ഹൃദയത്തോട് ചേർത്ത് നിർത്തണം. മുഖ്യമന്ത്രി മുൻകയ്യെടുക്കണം. നമ്മൾ ഉറപ്പുകൊടുത്തിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ മാത്രം ചെയ്യാൽ മതി, പുതിയ liability ഒന്നും വരുത്തേണ്ട. മുഖ്യമന്ത്രി അവരോട് വിളിച്ച് സംസാരിച്ച് അവർക്ക് കൊടുത്തിട്ടുള്ള ഉറപ്പും അവർക്ക് ചെയ്യേണ്ട കാര്യങ്ങളും കൃത്യമായി ചെയ്യുകയും അത് പരിശോധിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള remediation cell-ഉം രൂപീകരിക്കണം. മുഖ്യമന്ത്രി വിചാരിച്ചാൽ 24 മണിക്കൂറിനകം അത് സാധിക്കും. അങ്ങ് അത് ചെയ്യണം എന്നാണ് ഞങ്ങളുടെ അഭ്യർത്ഥന. അങ്ങയുടെ പ്രതികരണം കൂടി അറിയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി: സർ, ഞങ്ങൾ വാക്കുട്ടൊന്നും നടത്തുന്നില്ല. ഞങ്ങൾ ഇതിൽനിന്നും ഒരു റിസൾട്ടാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. കാരണം വളരെ ദയനീയമായ ഈ സ്ഥിതിവിശേഷം ഹൃദയസ്സർശിയായ

രീതിയിൽതന്നെയാണ് ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. അതുപോലെ പ്രതിപക്ഷ നേതാവും അതേ ഊർജ്ജം ഉൾക്കൊണ്ടുതന്നെയാണ് ഇവിടെ സംസാരിച്ചത്. നിങ്ങൾ നേരത്തെ എടുത്ത നിലപാടാണ്, ഞങ്ങൾ അത് അംഗീകരിക്കുന്നു. പൊളിറ്റിക്കൽ പാർട്ടി എന്നുള്ള നിലയ്ക്കൊന്നും ചോദ്യം ചെയ്യുന്നില്ല. പക്ഷെ ഫലത്തിൽ വരുമ്പോൾ ഈ പാവങ്ങൾക്ക് ഒന്നും കിട്ടുന്നില്ല. ലിസ്റ്റിലുള്ളവർതന്നെ ഇപ്പോഴും നയാപൈസ കിട്ടാതെ നിൽക്കുന്നു. ഈ സ്ഥിതിവിശേഷം ദയവായി പരിഹരിക്കണം എന്നുമാത്രമേ ഞങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നുള്ളൂ.